

## EXPUNERE DE MOTIVE

Fenomenul migrației a înregistrat pe parcursul ultimilor ani evoluții dintre cele mai diverse, cu implicații transnaționale, nu de puține ori asimilate diferitelor forme de manifestare a pericolelor neconvenționale la adresa securității.

În cadrul acestui proces mai amplu, România a devenit gradual rută de tranzit și de destinație temporară pentru fluxurile migrației ilegale, provenite în special din Asia și Africa. Presiunea migraționistă la frontierele române a crescut continuu, atât din sursele provenite din regiunile menționate, dar și ca o consecință indirectă a conflictelor din Balcani și a pauperizării societăților din fostele republici sovietice, în special din Rusia, Ucraina și Republica Moldova.

În prezent, rețelele criminalității organizate în jurul migrației ilegale depășesc frontierele. Ca atare, în vederea atingerii unei eficiențe sporite, combaterea migrației ilegale trebuie concepută și desfășurată inclusiv printr-o abordare regională.

În acest scop, autoritățile rămâne au solicitat sprijinul comunității internaționale, al Organizației Internaționale pentru Migrație în particular, ca organizație specializată în acest domeniu, iar convorbirile desfășurate la București, în luna mai 2002, între înalte oficialități române și domnul Brunson McKinley, director general al O.I.M., au deschis noi perspective pentru adâncirea și intensificarea conlucrării reciproce, inclusiv în baza unor noi instrumente juridice care să acopere spectrul mai larg al problematicii de interes.

Având în vedere considerentele prezentate, precum și foarte buna conlucrare stabilită de autoritățile române cu factorii responsabili din cadrul Organizației Internaționale pentru Migrație, la data de 28 iunie 2002 a fost semnat la București Memorandumul de Înțelegere între Guvernul României și Organizația Internațională pentru Migrație privind cooperarea în domeniul repatrierii voluntare umanitare asistate.

Prin acest document bilateral se urmărește stabilirea unui program cuprinzător pentru promovarea repatrierii voluntare umanitare asistate a solicitanților de azil ale căror cereri au fost respinse și ale altor cetățeni străini care intră și/sau se află ilegal pe teritoriul României. Acest program asigură asistarea repatrierii voluntare umanitare asistate a străinilor și, după caz, asistarea reintegrării lor în perioada imediat următoare repatrierii.

Beneficiari ai programului pot fi: persoane ale căror cereri pentru acordarea statutului de refugiat au fost respinse definitiv și irevocabil de către autoritățile române competente; solicitanți de azil care au renunțat la procedura pentru acordarea statutului de refugiat sau cetățeni străini care au renunțat la o altă formă de repatriere, precum și alte persoane obligate de autoritățile competente să părăsească teritoriul României.

Finanțarea cheltuielilor necesare implementării programului se va asigura în limita fondurilor aprobate prin legile bugetare anuale, Ministerul de Interne fiind autoritatea competentă pentru aplicarea memorandumului.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

